SERVICE DE LA CARTE

PROFESSIONNELLE DES 

AGENTS DE RECHERCHES

A.C.I.P.A.R.

Association de la Carte d’Identification Professionnelle

Des Agents Privés de Recherches

QUI EST A.C.I.P.A.R. ?

A.C.I.P.A.R. (Association de la Carte d’Identification Professionnelle des Agents privés de Recherches) est une Association technique, régie par la loi du 1er juillet 1901, dont le rôle exclusif est de gérer et délivrer une carte professionnelle normalisée à l’ensemble de la profession, sans exclusive d’appartenance ou de non appartenance syndicale ou associative.

Mise en place (sous l’égide de la Coordination Nationale des Détectives et Enquêteurs Professionnels, comité de liaison des associations et syndicats d’A.P.R.) par plusieurs organismes de la profession, A.C.I.P.A.R. n’intervient absolument pas dans la politique et la gestion des syndicats et des associations affiliés.

Le principe de cette association technique a été inspiré par la Commission de la Carte d’identité des Journalistes Professionnels qui délivre les cartes professionnelles aux membres de la Presse.

Notre profession ne disposant pas de tels textes, et devant la prolifération anarchique des cartes dont aucune n’était reconnue par quiconque, la profession – représentée par divers organismes, Associations et Syndicats – s’est organisée pour les normaliser, en octobre 94, et a crée l’Association A.C.I.P.A.R.

Désormais les cartes professionnelles délivrées seront reconnues par les dites organisations et par l’ensemble de leurs adhérents comme un document réellement justificatif de l’activité professionnelle déclarée d’AGENT PRIVE DE RECHERCHES (appellation légale des détectives et enquêteurs privés).

En outre cette reconnaissance et ce contrôle permettront d’éviter que des personnes indélicates et n’exerçant pas notre profession puissent se faire passer pour un « Agent de Recherches ».

QUI PEUT ADHERER   A   A.C.I.P.A.R. ?

Les organismes, les associations, et les syndicats professionnels d’ AGENTS PRIVES DE RECHERCHES peuvent adhérer à l’Association A.C.I.P.A.R. à l’exclusion des personnes physiques et des agences.

QUI PEUT OBTENIR UNE CARTE PROFESSIONNELLE ?

Seuls les agents privés de recherches légalement déclarés en préfecture, ainsi qu’aux organismes sociaux et fiscaux peuvent obtenir une carte professionnelle A.C.I.P.A.R.

Ils doivent donc justifier être déclarés,  mais A.C.I.P.A.R. ne contrôle ni les revenus de nos confrères, ni le paiement des cotisations : elle vérifie seulement l’immatriculation aux services.

QUI DELIVRE LA CARTE PROFESSIONNELLE ?

La carte professionnelle A.C.I.P.A.R. est délivrée par l’Association A.C.I.P.A.R. soit directement, soit par l’intermédiaire de certains organismes (en ce qui concerne leurs propres adhérents).

a) cas des professionnels membres d’un organisme :

Si le professionnel adhère à une Association ou un syndicat qui est membre de l’A.C.I.P.A.R., le dossier est préparé par cet organisme qui le transmet, ensuite, à l’Association technique. Le professionnel bénéficie alors d’un tarif « associatif ou syndical » très préférentiel.

L’Association A.C.I.P.A.R. peut à tout moment vérifier, par enquête ou contrôle sur pièce, les informations transmises et les justificatifs produits. Elle conserve les archives qui sont confidentielles et qui ne sont en aucun cas divulguées à des tiers.

b) cas des professionnels membres d’un organisme qui n’adhère pas à A.C.I.P.A.R.

A.C.I.P.A.R. n’a pour objet que de normaliser les cartes professionnelles et n’intervient, aucunement, dans la gestion, l’administration ou la politique des associations et syndicats.

Il est donc de l’intérêt de tous les professionnels de suggérer à leurs associations et syndicats d’adhérer à A.C.I.P.A.R. en intervenant auprès des administrateurs et, si besoin, de l’assemblée générale.

Toutefois, ces professionnels ont aussi la possibilité de réclamer directement à A.C.I.P.A.R. une carte professionnelle (s’ils remplissent, bien entendu, les conditions pour l’obtenir) dans le cadre des demandes individuelles.

c) demandes individuelles
Tout agent privé de recherches ne pouvant (ou ne souhaitant pas) passer par un organisme professionnel peut, s’il remplit les conditions exigées pour l’obtenir, demander une carte directement à A.C.I.P.A.R. au tarif « individuel ».

LA CARTE EST-ELLE OBLIGATOIRE ?

La carte professionnelle A.C.I.P.A.R. n’est pas obligatoire mais vivement conseillée pour les raisons exposées ci-dessus. A.C.I.P.A.R. n’a, pour sa part, aucune obligation à la délivrer sans avoir à justifier des motifs d’un éventuel refus.

COMMENT OBTENIR LA CARTE ?

Une demande de carte professionnelle (ou de renouvellement de carte) doit être complétée et signée par le professionnel et transmise par son organisme (ou directement par lui même pour les demandes individuelles) accompagnée du montant fixé pour sa délivrance.

OU SE RENSEIGNER ?

www.acipar.com diffuse des informations complémentaires, notamment sur les conditions de délivrance, les tarifs, les justificatifs exigés pour obtenir une carte professionnelle.

CONTROLE DE LA CARTE

Un site www.acipar.com est crée pour contrôler la validité et l’authenticité de la carte professionnelle A.C.I.P.A.R. et notamment pour vérifier s’il existe une opposition pour perte ou vol (www.detectiveinfo.com).

INSCRIPTION DANS L’ANNUAIRE PROFESSIONNEL

ET AU FICHIER TELEMATIQUE

Les professsionnels titulaires d’une carte A.C.I.P.A.R. et qui auront justifié être déclaré auprès des administrations préfectorales, fiscales et sociales, seront inscrits au FICHIER TELEMATIQUE déclaré à la C.N.I.L., et dans l’annuaire professionnel (en plus gros caractère).

Ces inscriptions leur permettront de bénéficier de l’impact et de l’annuaire professionnel, notamment auprès du public et des juristes, ainsi que d'une promotion collective auprès d’éventuels clients.

OBJET DE LA CARTE PROFESSIONNELLE

La carte professionnelle A.C.I.P.A.R. permet, d’abord, de disposer d’un document normalisé et reconnu par les organismes, les associations et les syndicats membres d’ A.C.I.P.A.R. ainsi que par l’ensemble des adhérents de ces organisations.

La nouvelle carte permet également de mettre un terme à l’anarchie qui régnait en la matière : chaque agence, chaque association, chaque syndicat fabriquait sa propre carte, certaines, pouvant au demeurant prêter à confusion avec des documents officiels.

Elle ne sera délivrée qu’aux seuls agents privés de recherches légalement déclarés en Préfecture mais aussi aux organismes sociaux et fiscaux ce qui devrait donc aussi permettre d’éliminer, à terme, les travailleurs clandestins qui causent un préjudice moral et financier aux agences et à la profession en faussant les règles d’une loyale concurrence.

Au surplus, la présentation de la carte A.C.I.P.A.R. permettra d’attester, vis-à-vis des tiers, qu’il s’agit bien d’un professionnel et non pas d’un malfaiteur se faisant passer pour un enquêteur privé dans le but de préparer un mauvais coup.

Dans le même esprit, les contrôles sur la voie publique, devraient être facilités aux services de Police et de Gendarmerie qui pourront avoir également la certitude, sur présentation d’une carte A.C.I.P.A.R. qu’il s’agit bien d’un professionnel en exercice.

(La carte A.C.I.P.A.R. n’est toutefois, qu’un simple justificatif de l’activité professionnelle et, bien évidemment, n’apporte à son titulaire, aucun privilège, pouvoir, ou prérogative de puissance publique, pas plus qu’une recommandation ou un agrément de l’Association).

Au demeurant en cas de doute sur l’authenticité ou la validité d’une carte, celle-ci pourra être instantanément contrôlée sur le site www.acipar.com .

Déposée à l’ I.N.P.I. la carte est donc protégée contre les imitations et les contrefaçons,  toute copie constituant un délit passible de sanctions pénales.

Enfin elle est et reste – même après expiration du délai de validité – propriété de l’Association A.C.I.P.A.R. et doit lui ête restituée pour en obtenir une nouvelle. 
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