Précisions sur la RCP et la vérité sur le sujet
 

Je me suis entretenu téléphoniquement ce jour à 14 heures 30 avec Mr Dominique BINET et j'ai eu quelques renseignements complémentaires. 
 

C'est lui-même (et non pas la CNDEP) qui a renégocié les contrats d'assurances pour la profession avec les M.M.A. 
 

L'assurance proposée par le Cabinet BINET est à 100 Euros. Il ne s'agit pas d'une assurance-groupe mais d'une assurance à laquelle tous les professionnels ont droit, qu'ils soient ou non membres d'une organisation professionnelle. Il est émis une quittance par souscripteur.
 

L'assurance proposée par le CNAR à ses adhérents et payée avec la cotisation syndicale est de 80 Euros. Il s'agit d'une véritable assurance-groupe avec émission d'une seule quittance au nom du syndicat. Ce prix est réservé exclusivement aux membres du C.N.A.R. Tous les adhérents du CNAR sont automatiquement couverts par cette assurance (au minimum) et ils peuvent demander une extension de leurs garanties.
 

La garantie proposée par le Cabinet BINET est de 305.000 Euros (soit 2 millions d'anciens francs) par sinistre et par année d'assurance. La garantie proposée dans le cadre du contrat CNAR est moindre, ce qui justifie la différence de coût de la cotisation annuelle. 
 

Les deux assurances me paraissent très intéressantes.
 

IMPORTANT : N'oubliez pas de demander à vos sous-traitants s'ils ont une RCP car en cas d'erreur grave de la part de l'un d'eux, votre assurance doit pouvoir se retourner sur votre sous-traitant. Demandez leur la justification de leur quittance de l'année en cours. (en général 1er Janvier au 31 Décembre)
 

Pensez aussi que c'est en ce moment qu'il faut résilier votre contrat si vous voulez changer de courtier pour la RCP. Personnellement, c'est ce que je fais immédiatement car je payais beaucoup trop cher pour ce risque chez mon précédent courtier.
 

Michel
 



 

Extrait du mail de Mr Yves Conversano :
 

La CNDEP (Confédération Nationale des Enquêteurs professionnels) a renégocié le contrat en responsabilité Civil professionnelle avec la M.M.A. 


LA VERITE EST. 
 

Elle EST et c'est tout. 
 

Hors de la vérité, c'est le mensonge. 
 

Chacun le sait bien.
 

Je te rappelle que tu as écrit : « La CNDEP a négocié avec les M.M.A. »
 

Or, la CNDEP n'a rien négocié du tout avec les MMA car la CNBDEP n'a jamais rencontré les M.M.A.. 
 

Donc, MENSONGE 
 

LA VERITE
 

La CNDEP a été démarchée par Mr BINET, courtier d'assurances, comme toutes les autres organisations et il a proposé les tarifs qu'il a pu obtenir de M.M.A.
 

Ce n'est pas la même chose 
 

Tu peux continuer à essayer de polémiquer selon ton habitude mais cela ne changera rien à ce qui EST.
 

Moi, je me moque de tes mensonges. Quant aux membres, ils savent depuis longtemps ce qu'il faut penser de tes dires. 
 

Alors, de grâce, évite de venir perturber les membres de façon systématique par tes à-peu-près et tes propos agressifs. 
 

Remarque bien le calme qui règne sur cette mailing-list de façon habituelle et qui n'est perturbé que par tes interventions.
 

Personnellement, il est de ma responsabilité de président de préserver nos membres des fausses informations et je continuerai à le faire aussi longtemps que j'en aurai la charge.
 

 

Michel
 

 

 

 

----- Original Message ----- 

From: detective.conversano 

To: Michel Forget ; A REZOPI 

Sent: Thursday, October 23, 2003 11:45 AM

Subject: Re: [REZOPI] Assurance RCP / Précision et la vérité sur le sujet

(Petite précision complémentaire car une vérité ne peut en chasser une autre).
Je maintiens que Dominique BINET s'est rendu au siège de la CNDEP cet été ;  nous avons discuté de l'opportunité de la RC au regard de la définition de la nouvelle loi :  "Profession libérale". 
La CNDEP est partenaire de cette assurance depuis plus de 7ans,  elle propose ce service dans sa centrale d'achat depuis 1996. 
YVES CONVERSANO 
----- Original Message ----- 

ASSURANCE DE RESPONSABILITE CIVILE

du Conseil National des Agents de Recherches

  

1°) Garantie de base

 Le présent contrat a pour objet de garantir les membres adhérents du Conseil National des Agents de Recherches (C.N.A.R.) pour leur responsabilité civile conformément aux dispositions des conventions spéciales n° 025.

Les garanties sont également acquises au C.N.A.R. lui-même.

 Le montant des garanties par sinistre et par adhérent, ainsi que le montant des franchises, est indiqué au tableau joint.

 La cotisation annuelle est déterminée à la souscription du contrat à raison de 75 € par cabinet adhérent au C.N.A.R., et de 30 € par « rattaché déontologique » Elle est calculée à chaque échéance annuelle en fonction du nombre d’adhérents à cette date figurant sur la liste fournie par le C.N.A.R.

 Le bénéfice du contrat est lié à la qualité d’adhérent au C.N.A.R. Ainsi, la radiation du C.N.A.R. entraîne pour l’adhérent la fin des garanties. Inversement, tout nouvel adhérent est garanti d’office s’il prend cette qualité en cours d’année. Il n’est pas calculé de cotisation au prorata temporis pour les entrées et sorties d’adhérents.

  

2°) Garantie complémentaire

 Il est, d’autre part, proposé à chaque adhérent de souscrire, à titre facultatif, une garantie complémentaire de responsabilité civile professionnelle. Cette garantie de 2ème ligne intervient après épuisement de la garantie de base. Son montant est de 125.000 €, portant ainsi la garantie globale à 200.000 €. Son coût annuel est fixé à 80 €. 

 

CABINET BINET
7 avenue d'Albigny
ANNECY
 

RCP
 

305.000 Euros par sinistre et par année d'assurance
Franchise : 10% avec un minimum de 152 € et un maximum de 460 €
 

RC Exploitation
 

Dommages corporels et immatériels consécutifs         5.000.000 €
(sauf liés à l'usage d'un véhicule à moteur)
 

Dommages matériels et immatériels consécutifs            687.000 €
 

Défense pénale                                                            10.000 €
 

Archives                                                                        31.000 €
 

 

Coût annuel TTC :
 

100 € par personne physique
25 € par enquêteur supplémentaire
 

 

 

RCP - PRECISIONS
 

J'ai reçu plusieurs demandes de précisions et j'ai répondu individuellement mais ces précisqions vous intéressent tous. 
 

Je vous donne ci-après l'essentiel.
 

1° - De X vers Binet ou CNAR. Transfert avec demande de changement de courtier. 
 

A éviter absolument car on est sur des contrats à bas prix et le nouveau courtier devrait négocier la reprise de l'ancien contrat avec l'ancien courtier.
 

2° - Radiation puis nouveau contrat  

 

C'est la bonne formule mais il faut surtout vérifier la date d'échéance de votre contrat. Généralement c'est le 31 décembre mais il y a des contrats à date de signature initiale. Il faut résilier deux mois avant par Lettre recommandée avec AR.
 

3° - Nouvelle assurance chez BINET
 

Vous pouvez vous assurer quand vous voulez puisque c'est un contrat individuel. 
 

4° - Nouvelle assurance dans le cadre du contrat-groupe du CNAR
 

Vous pourrez être assurés à partir du 1er Janvier si vous avez payé votre cotisation FD avant le 31 décembre en demandant à bénéficier de cette assurance-groupe dite CNAR puisque nous allons fusionner complètement avec le C.N.A.R. 
 

5° - Les coûts et garanties
 

La seule différence entre les deux polices (CNAR et BINET) réside dans le montant de la garantie RC professionnelle et de la franchise pour cette garantie. Les autres garanties de RC exploitation sont exactement les mêmes.
 

RC PROFESSIONNELLE CNAR (75 Euros par directeur d'agence ou 35 Euros par rattaché déontologique) (voir tableau des garanties joint)
Garantie 75.000 € 
Garantie supplémentaire éventuelle à 80 € (soit 155 € au total) pour être assuré à hauteur de 305.000 €
 

RC PROFESSIONNELLE BINET (100 Euros par directeur d'agence)
Garantie 305.000 €
 

6° - Assistance protection juridique (Proposée par Binet)
65 €
  

Mes commentaires
 Je pense que dans le cadre d'un syndicat de plus de 100 adhérents, nous pourrons obtenir une garantie particulière regroupant RCP et Assistance protection juridique pour un prix raisonnable. Ceci sera à revoir avec les courtiers.
 

Je pense aussi que nous devons tous être assurés pour ces risques.
 

Je reste à votre disposition pour toute question sur ce sujet.
Amitiés à tous

Michel
