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LA LOI SUR LES AGENTS DE RECHERCHES PRIVEES
La Commission Interprofessionnelle des Agents de Recherches organise les 30 septembre et 1er octobre prochains, à l’hôtel NOVOTEL LYON-GERLAND – 70, Avenue Leclerc à 69007 LYON, le 10ème congrès National des Détectives de France. Cette manifestation  ouverte à tous aura un caractère exceptionnel, en effet le décret d’application 2005/1123, texte définissant les dispositions de qualification et d’aptitude professionnelle rendues obligatoires pour l’exercice de notre profession par la loi n° 2003-239, a été promulgué le 09 septembre dernier. La profession dotée d’une définition légale, est dorénavant extrêmement encadrée et réglementée,  son accès est limité (les postulants devant, au travers de conditions rigoureuses, se voir délivrer un agrément préfectoral). Les décrets d’application sont aujourd’hui en vigueur. Le caractère libéral de notre profession et la formation I.F.A.R. ont été reconnus dans cette loi.
Les organismes comme les professionnels disposent  d’un délai d’un  an  pour se mettre en conformité avec la nouvelle réglementation introduite par le décret.

LA FORMATION OBLIGATOIRE
A ce jour en France, seul l’I.F.A.R. (Institut de Formation des Agents de Recherches), bénéficie d’une homologation de l’Etat par son inscription au Répertoire National de la Certification Professionnelle. L’Institut est donc   habilité à prodiguer la formation devenue obligatoire pour pouvoir exercer l’activité  de détective-agent de recherches privées.

La formation I.F.A.R. est accessible aux personnes de niveau BAC + 2 ou équivalence, dans le cadre de la formation continue et bénéficie de subventions publiques sous certaines conditions. Ces cours sont sanctionnés par un titre homologué inscrit au répertoire de la certification professionnelle ( R.N.C.P.). L’I.F.A.R. propose aussi la voie de la Validation des Acquis de l'expérience ( V.A.E.) pour les professionnels en exercice  ou les professionnels des  métiers annexes ou connexes qui souhaitent obtenir le titre et se voir ainsi reconnaître officiellement leurs compétences professionnelles et pouvoir exercer.
Vous pouvez accéder à des informations complémentaires sur l’I.F.A.R  à l’adresse Internet suivante : www.ifarinfo.com. et pour la V.A.E. à : http://vae.ifarinfo.com
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OBSERVATOIRE DES DETECTIVES FRANÇAIS

La majorité des organismes de la profession avait mis en place (il y a 5 ans) l’Ordre Conventionnel des Détectives Français dont l’objet était de statuer sur les problèmes  éthiques et  déontologiques de la profession. 
Récemment, à la demande de certaines organisations et afin d’éviter toute confusion, l’Ordre Conventionnel des Détectives Français a changé d’appellation et se nomme dorénavant  Observatoire des Détectives Français, son rôle est :   la régulation, le contrôle des règles déontologiques de la profession ; la délivrance de carte professionnelle unique.
L’O.D.F. lancera dès le début de l’année 2006 un grand projet pour la reconnaissance du code de Déontologie par les Pouvoirs Publics. Ce projet se découpera en 4 grandes phases (encadrées par des intervenants extérieurs) qui se dérouleront dans chaque département (pour une consultation de l’ensemble de la profession).
1. Organisations de réunions préalables d’information et de sensibilisation par départements ;
2. Rédaction de la charte d’éthique des agents de recherches ;
3. Adoption définitive et solennelle de la charte et du code ;

4. Présentation aux Pouvoirs  Publics.
Le programme prévu mobilisera des intervenants durant  deux mois, dont 26 jours à temps complet.
Vous pouvez accéder à des informations complémentaires sur l’Observatoire des Détectives Français en consultant le site Internet : www.ordre-des-detectives.org.


CARTE PROFESSIONNELLE

La carte professionnelle est délivrée par l’Observatoire des Détectives Français. Nous rappelons que cette carte est reconnue par la majorité des organismes de la profession. Seuls les Agents de Recherches Privés légalement déclarés en préfecture, ainsi qu’aux organismes sociaux et fiscaux peuvent l’obtenir.
Les professionnels titulaires de la carte seront inscrits au fichier informatique du tableau de l’Observatoire sur les sites Internet de la profession. Cette inscription leur permettra de bénéficier de l’impact Internet.

C.N.D.E.P. (CONFEDERATION NATIONALE DES ENQUETEURS PROFESSIONNELS)
C’est le 24 janvier 1994 qu’est née la C.N.D.E.P. sous la forme d’une association entre la majorité des organismes de la profession consciente que l’avenir de notre activité passait d’abord au-delà des clivages et de la rivalité intersyndicale, par une reconnaissance mutuelle et par la nécessité de se regrouper pour présenter des revendications communes et non contradictoires. Elle est le comité de liaison des associations, syndicats et organismes de la profession, représentés par leur Présidents. Elle permet des actions communes dans l’intérêt général. C’est dans cet intérêt général que la C.N.D.E.P.  a crée la Commission Interprofessionnelle des Agents de Recherches qui permet d’élargir la concertation aux organisations qui n’avaient  pas souhaité poursuivre le débat dans ses structures. 
La C.N.D.E.P. a créé sur son site : www.cndep.org  un annuaire professionnel qui a pour objet de permettre aux membres de la profession de pouvoir communiquer avec le public et les juristes. Cet annuaire professionnel déclaré à la C.N.I.L a été expérimenté pendant 1 an , il donnera lieu prochainement à la mise en place effective d’une information qui aura pour objet de promouvoir les confrères. Le choix des professionnels pourra se faire par sélection  géographique, départementale,  régionale ou nationale.
Des règles précises régiront les inscriptions à cet annuaire.
COMMISSION INTERPROFESSIONNELLE DES AGENTS DE RECHERCHES
Les professionnels qui souhaitent participer aux actions de la Commission Interprofessionnelle ne peuvent adhérer directement à la Commission puisqu’elle est une Union d’Organismes qui regroupe des associations et des syndicats de la profession. En revanche nous conseillons vivement d’adhérer à l’une des organisations membres pour être destinataire des informations sur la profession et contribuer au processus de réunification indispensable à la sauvegarde des intérêts de notre profession.
Pour éviter des décisions nationales qui ne tiendraient pas compte des problèmes régionaux, il vous appartient de prendre contact avec l’un des organismes membres de la Commission afin de trouver des accords permettant de tenir compte de vos revendications, et si possible, de venir consolider le processus de regroupement déjà engagé.
INVITATION AU CONGRES
La participation au congrès est libre. Vous êtes invités à participer aux débats sur les 4 grands thèmes du congrès dont vous trouverez la plaquette en annexe.
LES SITES D’  INFORMATIONS :
http://www.cndep.org
http://www.cnsp.org
http://www.detectiveinfo.com
http://www.ordre-des-detectives.org
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