 lettre de l’Enquêteur professionnel du 23 mars 2007

LE  NOUVEAU CODE APE DE LA PROFESSION 
Suite aux  démarches entreprises par la CNDEP (Confédération Nationale des Enquêteurs professionnels) au nom du CIAR (Commission Interprofessionnelle des Agents de Recherches) le code APE de la profession a changé.  
Dorénavant, les services d'enquêtes et de recherches constitueront, dans la nomenclature NAF révision 2 qui se substituera à partir du 1er janvier 2008, à la NAF rev1une seule classe de cette nouvelle version de la nomenclature. Cette classe a pour code  80.30Z  "activités d'enquêtes".  A cette classe,  ne correspondra qu'un seul produit : 80.30.10 "services d'investigations", de la nomenclature des produits qui est  la stricte reprise du  seul produit 74.60.11 de la nomenclature CPF rev1  de 2003... 

On peut dire que la profession a obtenu satisfaction (pour toute information complémentaire www.cndep.org ). 
LA  NOUVELLE  LICENCE  PROFESSIONNELLE
Au nom de tous les membres de la section technique de l'IFAR, nous avons le plaisir de vous annoncer l'ouverture prochaine de la licence professionnelle " Agent de Recherches privées" en partenariat avec la faculté de VAUBAN à NIMES (30) (Pour toute information complémentaire : www.unimes.fr ). Responsable de la formation Emmanuel Roux E-mail : emmanuel.roux@unimes.fr

La branche professionnelle représentée par la CNDEP(Confédération Nationale des Détectives et  Enquêteurs Professionnels) et le CIAR(Commission Interprofessionnelle des Agents de recherches ) a apporté les réponses techniques aux difficultés rencontrées par les universitaires dans l'élaboration des modules du  programmes de l'IFAR  formaté, en utilisant son expérience et ses  intervenants professionnels ; ce  qui sous-entend l'importance capitale de la participation de la profession dans cet enseignement, de plus, Il faut souligner qu'il n'y aura aucune différence entre IFAR  (Institut de formation des Agents de Recherches) et la licence professionnelle de VAUBAN.

Des passerelles pour l'équivalence des deux diplômes d’Etat ont  déjà été trouvées.

Cette étape importante est  un signal fort qui s'inscrit dans la construction de notre profession et qui démontre  qu'adhérer aux démarches des Organismes de la profession, en cette période transitoire, c'est aussi militer pour une action visant la réussite de notre Enseignement Supérieur.


IFAR (Institut de Formation des Agents de Recherches) qui existe depuis 11 ans est inscrit au RNCP (Répertoire Nationale de la Certification Professionnelle)  conformément à la loi n° 2006-34-03 et participe  directement  à l'enseignement Universitaire de la faculté de VAUBAN. 

Dans le passé le manque de formation reconnue a toujours été réel ; et  malheureusement,  source de confusion qui  a décrédibiliser notre profession. Si la conjoncture actuelle (en cette période transitoire) semble  inquiétante, nous pensons que la formation est  un bon catalyseur pour le rayonnement de la profession et une marche certaine vers la qualité d'auxiliaire de justice  que nous revendiquons depuis 
des années…

LE COLLOQUE DU 13 AVRIL 2007 A PARIS
Pour développer votre activité en rencontrant des chefs d’entreprises, des spécialistes, des sachants, des avocats, des confrères des autres régions. Pour vous vous tenir informer de l’évolution de la profession, des obligations de la loi du 12 juillet 2003, de ses décrets, des possibilités de formation et des modalités de la validation de votre expérience pour obtenir les nouveaux diplômes, vous êtes invité à participer au 13éme congrès des Détectives de France.

Pour toute information concernant la formation : www. ifarinfo.com  E-mail : formation.ifar@wanadoo.fr
Pour toute information concernant la  profession : www.cndep.org   E-mail : cndep@wanadoo.fr

